



РОДНЕНСКІЙ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ X-й.

1-го августа 1910 г.

№ 30.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Къ свѣдѣнію духовенства Волковыскаго уѣзда.

Межевая Канцелярія, отношеніемъ отъ 12 іюля 1910 года за № 2846, сообщила Консисторіи, что ею поручено младшему землемѣру 1-го разряда Галиновскому къ исполненію въ лѣтѣ сего года по коштному (570 — 589 ст. Межев. Зак.) обмежеванію имѣнія Недзвѣцкѣ, Волковыскаго уѣзда, владѣнія вдовы Генераль-Маіора Маріи Яковлевны Юзефовичъ, при чемъ проситъ Консисторію, если къ дачамъ названнаго имѣнія прилегаютъ земли, состоящія въ завѣдываніи ея,—назначить для охраненія границъ земель, принадлежащихъ духовному вѣдомству, депутата, согласно 272 и 295 ст., который по сообщенію исполнителя долженъ прибыть въ указанный срокъ въ назначенную имъ дистанцію, для присутствованія при межевыхъ дѣйствіяхъ.

Въ виду сего Гродненская Духовная Консисторія предлагаетъ духовенству Волковыскаго уѣзда, въ приходахъ коихъ можетъ оказаться имѣніе Недзвѣцкѣ съ принадлежащими ему дачами, явиться въ въ указанное мѣсто въ качествѣ депутатовъ для охраненія границъ церковныхъ земель.

## ВОЗЗВАНІЕ.

Въ 1861 году, 19-го февраля, цѣлые миллионы русскихъ людей получили освобожденіе отъ крѣпостной зависимости, по милости въ Бозѣ почившаго САМОДЕРЖАВНѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II-го. И радовались тогда русскіе люди радостію великою, святою. Въ чувствѣ благодарности къ Господу Богу, Отцу щедротъ и всякія утѣхи, тогда же на Руси Святой положено было, по общему согласію, воздвигнуть величественный храмъ на молитвенное воспоминаніе о великомъ и славномъ днѣ освобожденія русскихъ крестьянъ отъ тяжелаго ига. Потекли пожертвованія на доброе дѣло. Но, къ сожалѣнію, чувства христіюбцевъ мало по малу начали охлаждѣвать. На русскихъ людей нашло забвеніе важности великаго дня и даннаго обѣта. А въ силу этого пожертвованія стали сокращаться и понизились до изумительной степени. Въ 1908 году, напримѣръ, на построеніе храма въ память освобожденія крестьянъ былъ пожертвованъ отъ всей необъятной матушки Россіи только одинъ рубль, а въ слѣдующемъ 1909 году 28 рублей. Тарелочный сборъ въ день 19 февраля хотя не падалъ такъ низко, но и не бывалъ особенно высокимъ.

Планъ храма выработанъ и ВЫСОЧАЙШЕ утвержденъ, составлена и смѣта. Требуется на построеніе храма почти два миллиона рублей. Денегъ же собранныхъ въ наличности къ 1-му января 1910 года числилось только 419.457 руб. 31 коп. Ясно: на такую сумму не возвести двухмилліоннаго храма. Вотъ почему Комитетъ по по-

строению его, въ одномъ изъ своихъ засѣданій постановилъ обратиться къ благочестивому чувству и усердію великаго русскаго народа.

Русь Святая! Вѣдь ты обширна и многолюдна. Откликнись же, родная! Христолюбцы благочестивые! Вспомните великій день и данный обѣтъ и придите на помощь Комитету своими пожертвованіями. Твердо помните, что рука дающаго, особенно на такое великое дѣло, не оскудѣетъ.

Знайте, что ни одна копѣйка изъ накопившагося капитала не пропала, и впредь не коснется его рука любителя чужой собственности. Для успокоенія вашего печатается подробный отчетъ о собранныхъ суммахъ.

Пожертвованія принимаются въ Московскомъ Чудовомъ монастырѣ. Можно пересылать ихъ и на имя Предсѣдателя Комитета, Епископа Можайскаго, Викарія Московскаго.

---

Краткій отчетъ **ВЫСОЧАЙШЕ** учрежденнаго при Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ Комитета для принятія и храненія приношеній на созиданіе въ Москвѣ храма во имя св **Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.**

---

Вскорѣ послѣ **Высочайшаго** манифеста объ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости С.-Петербургскій и Московскій военные Генераль-Губернаторы сообщили Господину Министру Внутреннихъ Дѣлъ, что нѣкоторые крестьяне и дворяне, руководимые чувствомъ благодарности къ **Его Императорскому Величеству** за дарованныя имъ права свободныхъ сельскихъ обывателей, принесли денежныя пожертвованія на сооруженіе въ Москвѣ храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго. Эго послужило началомъ къ возникновенію Комитета для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма св. Александра Невскаго въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, каковой Комитетъ и былъ учрежденъ **Высочайшимъ**

повелѣніемъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра II въ 1861 году, и, согласно указу Святѣйшаго Синода отъ 20 мая того-же года № 1660, въ составѣ одного Архимандрита и двухъ протоіереевъ открылъ свои дѣйствія при Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ.

Въ первые два года, подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ великаго дѣла сооруженія храма-памятника, пожертвованія поступили въ Комитетъ успѣшно и выразились въ слѣдующихъ цифрахъ:

за 1861 г.	. . . . .	5.346 р.	73 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> к.
„ 1862 „	. . . . .	3.798 „	63 „
„ 1863 „	. . . . .	868 „	82 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1864 „	. . . . .	363 „	6 „
„ 1865 „	. . . . .	323 „	80 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1866 „	. . . . .	336 „	89 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „
„ 1867 „	. . . . .	290 „	34 „
„ 1868 „	. . . . .	50 „	73 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1869 „	. . . . .	33 „	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „
„ 1870 „	. . . . .	42 „	4 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1871 „	. . . . .	36 „	— „
„ 1872 „	. . . . .	78 „	88 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1873 „	. . . . .	169 „	62 „
„ 1874 „	. . . . .	134 „	81 „
„ 1875 „	. . . . .	69 „	52 „
„ 1876 „	. . . . .	33 „	65 „
„ 1877 „	. . . . .	57 „	19 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1878 „	. . . . .	30 „	80 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> „
„ 1879 „	. . . . .	36 „	45 „
„ 1880 „	. . . . .	19 „	— „
„ 1881 „	. . . . .	269 „	94 „
„ 1882 „	. . . . .	73 „	59 „
„ 1883 „	. . . . .	41 „	7 „
„ 1884 „	. . . . .	26 „	— „
„ 1885 „	. . . . .	58 „	26 „
„ 1886 „	. . . . .	86 „	69 „
„ 1887 „	. . . . .	776 „	62 „

Такимъ образомъ дальнѣйшее теченіе пожертвованій выразилось уже въ значительно меньшихъ цифрахъ и за 20 лѣтъ, съ 1868 года до 1887 года, общая сумма была всего 2.124 руб. 82<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп.

Въ 1888 году, благодаря энергичной дѣятельности Членовъ Комитета и Общества Хоругвеносцевъ Московскихъ сборовъ и монастырей и вліянію высшей свѣтской власти притокъ пожертвованій значительно оживился и въ семь 1888 году Комитетомъ оныхъ было принято . . . . . 14.412 р. 12 к.

въ 1889 г. . . . .	1.043	10	к.
” 1890 ” . . . . .	1.428	82	”
” 1891 ” . . . . .	959	98	”
” 1892 ” . . . . .	1.373	45	”
” 1893 ” . . . . .	570	—	”
” 1894 ” . . . . .	78	56	”
” 1895 ” . . . . .	87	92	”
” 1896 ” . . . . .	235	—	”
” 1897 ” . . . . .	670	44	”
” 1898 ” . . . . .	423	54	”
” 1899 ” . . . . .	1.309	60	”
” 1900 ” . . . . .	408	34	”
” 1901 ” . . . . .	6.692	14	” *)
” 1902 ” . . . . .	380	26	”
” 1903 ” . . . . .	121	50	”
” 1904 ” . . . . .	2.804	2 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	”
” 1905 ” . . . . .	475	87	” **)
” 1906 ” . . . . .	163	—	”
” 1907 ” . . . . .	71	—	”
” 1908 ” . . . . .	1	—	”
” 1909 ” . . . . .	28	—	”

Всего. 47.190 р. 78<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

\*) Въ томъ числѣ 5000 р. по духовному завѣщанію Н. Н. Устиновой.

\*\*) Въ томъ числѣ 1519 руб. 45 коп. собрано хоругвеносцами 19 сентября 1904 года во время крестнаго хода на Міускую площадь для освященія мѣста для храма.

Главной же поддержкой Комитетскихъ суммъ послужилъ разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ повсемѣстный тарелочный сборъ, производимый съ 1897 года въ соборахъ, монастыряхъ и приходскихъ церквахъ всѣхъ епархій въ ближайшей къ 19 февраля воскресный день, собрано:

въ 1897 г.	.	.	.	.	.	4.940	р.	41	к.
” 1898 ”	.	.	.	.	.	21.540	”	34	”
” 1899 ”	.	.	.	.	.	24.185	”	2	”
” 1900 ”	.	.	.	.	.	16.864	”	82	”
” 1901 ”	.	.	.	.	.	13.009	”	5	”
” 1902 ”	.	.	.	.	.	8.072	”	56	”
” 1903 ”	.	.	.	.	.	10.270	”	1	”
” 1904 ”	.	.	.	.	.	11.455	”	77 <sup>1/4</sup>	”
” 1905 ”	.	.	.	.	.	2.398	”	92	”
” 1906 ”	.	.	.	.	.	8.190	”	36	”
” 1907 ”	.	.	.	.	.	9.406	”	8	”
” 1908 ”	.	.	.	.	.	13.359	”	44	”
” 1909 ”	.	.	.	.	.	27.875	”	1	”

**Всего 172.467 р. 79<sup>1/2</sup> к.**

Кромѣ сего Комитетскія суммы были пополнены кружечнымъ сборомъ, производимымъ съ 1895 года въ церквахъ Чудова монастыря, каковой далъ Комитету

въ 1895 г.	.	.	.	.	.	50	р.	8	к.
” 1896 ”	.	.	.	.	.	64	”	48	”
” 1897 ”	.	.	.	.	.	72	”	81	”
” 1898 ”	.	.	.	.	.	217	”	30	”
” 1899 ”	.	.	.	.	.	234	”	88	”
” 1900 ”	.	.	.	.	.	273	”	68	”
” 1901 ”	.	.	.	.	.	183	”	10	”
” 1902 ”	.	.	.	.	.	198	”	96	”
” 1903 ”	.	.	.	.	.	197	”	41	”
” 1904 ”	.	.	.	.	.	199	”	67	”
” 1905 ”	.	.	.	.	.	145	”	42	”

” 1906 ” . . . . .	135 ” 11 ”
” 1907 ” . . . . .	130 ” 1 ”
” 1908 ” . . . . .	125 ” 65 ”
” 1909 ” . . . . .	102 ” 14 ”

**Всего . 2.430 р. 80 к.**

Итого поступило въ Комитетъ: пожертвованій, тарелочнаго и кружечнаго сборовъ двѣсти двадцать двѣ тысячи восемьдесятъ девять р. 38 к. **222.089 р. 38 к.**

А, за обращеніемъ означенныхъ денегъ въ процентныя бумаги и полученіемъ съ оныхъ процентовъ по 1 января 1910 года въ приходъ поступило четыреста сорокъ шесть тысячъ двѣсти двадцать р. 88 к. . . . . **446.220 р. 88 к**

Изъ означенной суммы 446.220 р. 88 к. съ 1861 г. по 1 января 1910 г. поступило въ расходъ двадцать шесть тысячъ семьсотъ шестьдесятъ три р. 57 коп. . . . . 26.763 ” 57 ”

а именно:

Уплачено: за храненіе процентныхъ бумагъ . . . . . 1.111 ” 81 ”

за страхованіе выигрышнаго билета . . . . . 55 ” 55 ”

за устройство Строительской конторы, сторожки и забора вокругъ участка отведеннаго городомъ подъ сооруженіе храма и проч. . . . . 10.152 ” — ”

за работы по буренію пробныхъ скважинъ для изслѣдованія грунта . . . . . 1.475 ” 15 ”

за страхованіе конторы и сторожки . . . . . 205 ” 72 ”

Г. архитектору Латкову за составленіе перваго проекта храма . . . . . 800 ” — ”

Г. профессору Померанцеву въ счетъ уплаты за составленіе новаго проекта, смѣты, и расчета устойчивости храма. . . . . 10 000 „ — „

въ жалованье дворникамъ при Строительной конторѣ, уборку снѣга съ прилегающей мостовой, отопленіе сторожки и проч. мелочные и случайные расходы . . . . . 2.963 „ 34 „

затѣмъ къ 1-му января 1910 г. въ Комитетѣ состоитъ всей суммы четыреста девятнадцать тысячъ четырехста пятьдесятъ семь р. 31 к. . . . 419.457 „ 31 „

изъ коихъ:

въ процентныхъ бумагахъ . . . 419.093 „ — „

а именно:

а) въ свидѣтельствахъ Государственной 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> ренты . . . . . 375.700 „ — „

б) въ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> закладномъ съ выигрышами листѣ Государственного Дворянскаго Земельнаго Банка . . . . . 100 „ — „

в) въ облигаціяхъ 3-го внутренняго 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> Займа 1908 года . . . . . 22.000 „ — „

г) въ 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> именномъ обязательствѣ Крестьянскаго Поземельнаго Банка . . . . . 9.593 „ — „

д) въ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> закладныхъ листахъ Государственного Дворянскаго Земельнаго Банка . . . . . 11.700 „ — „

и наличными . . . . . 364 „ 31 „

Изъ коихъ 329 р. 64 к. находятся на текущемъ счету въ Московск. Купеческ. Банкѣ по книжкѣ за № 1102.

---

419.457 р. 31 к.

По смѣтному же исчисленію г. Профессора Архитектуры А. Н. Помеванцева стоимость проектируемаго грандіознаго храма Высочайше утвержденнаго къ постройкѣ исчислена въ 1.990.747 руб. 8 к. кромѣ стоимости колокольни.

Изъ вышеозначеннаго видно, что Строительный Комитетъ, располагая суммою, равной только одной пятой стоимости будущаго храма, безъ усерднаго участія въ пожертвованіяхъ и поддержки Общества этому святому дѣлу, лишень до сего времени возможности приступить даже къ закладкѣ фундамента обѣтнаго храма-памятника, столь необходимаго въ густо-населенной въ Москвѣ мѣстности на Міусской площади.

---

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Бѣлостокскаго отъ 23 іюня 1910 года за № 2466, преподано Архипастырское благословеніе крестьянину дер. Качалы, Бѣльскаго уѣзда, Порфирию Кузьминскому, пожертвовавшему въ Наревскую церковь 100 руб. на приобрѣтеніе иконы въ церковь Успенія Божіей Матери; мѣщанину зашт. гор. Нарева Никифору Осташевскому—за пожертвованіе крестильнаго ящика полисандроваго дерева съ серебрянымъ приборомъ, цѣною 15 руб.; прихожанамъ той же церкви, пожертвовавшимъ на ремонтъ приписной церкви на „Криночкѣ“,— 20 руб.; разнымъ лицамъ за пожертвованіе на колоколь 10 руб.; неизвѣстному лицу, пожертвовавшему на икону и колоколь 40 руб.; Евгенію Иванову Котовичу за пожертвованіе 100 руб.; начальнику почтоваго отдѣленія въ г. Наревѣ Θεодору Θεодоровичу Бондаренко, пожертвовавшему въ Наревскую церковь икону св. Троицы, писанную на полотнѣ, цѣною 25 руб. и церковному старостѣ Наревской церкви Осипу Садовскому, всего болѣе потрудившемуся по сбору вышеприведенныхъ пожертвованій.

---

Резолюціей Его Преосвященства отъ 23 іюля сего 1910 г. за № 2494, положенной на журналѣ Консисторіи отъ 7 іюля сего-же года, преподано Архиастрское благословеніе прихожанамъ Заблудовской церкви, Бѣлостокскаго благочинія, за пожертвованіе въ свою приходскую церковь, по приглашенію мѣстнаго священника, 814 руб. на приобрѣтеніе двухъ колоколовъ стоимостью 1333 руб. 10 коп., вѣсомъ 1—59 пуд. и 2-й—2 п. 29 ф.

---

### Резолюціями Его Преосвященства:

отъ 23-го іюля за № 2438, окончившій Гродненскіе постоянные церковно-пѣвческіе курсы Осинъ Степановичъ назначенъ и. д. псаломщика Ляховичской церкви, Кобринскаго уѣзда.

За № 2480, псаломщикъ Ляховичской церкви Леонтій Петропавловскій уволенъ за штатъ съ 1-го іюля сего года.

За № 2441—священникъ Тошилецкой церкви, Бѣлостокскаго уѣзда, Василій Четыркинъ перемѣщенъ къ Камен.-Жировицкой церкви, Брестскаго уѣзда, согласно прошенію, а и. д. Настоятеля Тошилецкой назначенъ іеромонахъ Жировицкаго монастыря Авксентій.

За № 2463, діаконовъ Хорощанской церкви Сергій Скорковскій перемѣщенъ, согласно прошенію, къ Старосельской церкви, Бѣлостокскаго уѣзда, а къ Хорощанской церкви перемѣщенъ и. д. псаломщика окончившій Гродненскіе церковно-пѣвческіе курсы Алексѣй Ющукъ.

За № 2495, священникъ Алексѣевской церкви, Слонимскаго уѣзда, Алексѣй Недѣльскій перемѣщенъ, согласно прошенію, къ Житлинской церкви того же уѣзда, а на вакансію священника къ Алексѣевской церкви назначенъ діаконовъ Каргузь-Березской церкви, Пружанскаго уѣзда, Павелъ Крейдичъ.

---

## ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

священниковъ: с. Шудяловѣ, Сокольскаго уѣзда, съ совмѣщеніемъ должности уѣзднаго Наблюдателя церковныхъ школъ, съ вознагражденіемъ за это 360 руб. въ годъ, с. Луковѣ, Брестскаго уѣзда, м. Дорогичинѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Колонтаяхъ, Волковыскаго уѣзда, с. Ревятичахъ, Пружанскаго уѣзда, 2-го священника; с. Прилукахъ Брестскаго у., м. Дывинѣ при Пятницкой церкви, Кобринскаго у., с. Великой-Лапеницѣ, Волковыскаго уѣзда, с. Воронилевичахъ, Слонимскаго уѣзда, гор. Бѣлостокѣ—Настоятеля Свято-Николаевскаго собора, с. Хабовичахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Топильцѣ, Бѣлостокскаго у., с. Горкахъ, Слонимскаго у., и с. Пашукахъ, Брестскаго уѣзда.

Діаконовъ: при Бѣлостокскомъ и Слонимскомъ соборахъ

---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ Совѣта Пружанской второклассной, учительской, церковно-приходской школы.

Приемныя испытанія для лицъ желающихъ поступить въ наступающемъ 1910/11 учебномъ году въ Пружанскую второклассную школу будутъ производиться 27 и 28 сего августа.

Желающіе поступить въ школу должны подать прошенія на имя Совѣта школы не позже 20-го августа и приложить слѣдующіе документы: 1) метрическую выпись о рожденіи и крещеніи, 2) свидѣтельство объ

окончаніи начальной одноклассной школы церковной, или-же М. Н. Просвѣщенія и 3) Удостовереніе отъ мѣстнаго священника о поведеніи и аккуратномъ посѣщеніи церковныхъ службъ съ принятіемъ участія въ чтеніи и пѣніи.

Предѣльный возрастъ для поступающихъ въ второклассную школу отъ 13 до 17 лѣтъ.

Поступившій въ школу обязательно долженъ имѣть скрипку, достаточное количество постельнаго и нижняго бѣлья, а также и верхнее платье какъ зимнее, такъ и лѣтнее, сшитое по установленной Совѣтомъ школы-формѣ. Воспитанники живутъ на артельныхъ началахъ и вносятъ на свое содержаніе 50 рублей въ годъ по третямъ.

Совѣтъ школы покорнѣйше просить о.о. Настоятелей церквей Гродненской епархіи объявить о семъ овоимъ прихожанамъ.

---

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*

---